

национальная политика, все основные декреты нашего государства.

Дружба, единство, интернациональная настроенность нашего народа, упорство в труде и учебе, ленинская принципиальность, настойчивость - вот что должно помочь в ускорении решения нашего национального вопроса.

Мы будем жить у себя на национальной Родине - в Крыму.

Поздравляем весь многострадальный крымскотатарский народ с 51-й годовщиной Великого Октября и желаем счастья, скорейшего возвращения в Крым.

Настоящая информация направляется: в ЦК КПСС, Верховный Совет СССР, Совет Министров СССР и всем населенным пунктам, где проживают наши соотечественники.

Ваши представители:

1. Усманов Джафер - Самарканд
2. Аблямитов Кадыр - Чуст
3. Велилаева Айше - Андижан
4. Семидляев Вели - Мелитополь
5. Бекиров Ребер - Мархамат
6. Билялов Сеитягья - Андижан
7. Абдураимов Нури - Алмазар

ДА СБ України. - Ф. 16. - Оп. 1 (1972). - Пор. 2 - Арк. 99-101. Копія.

№ 72
"Інформація № 79" представників кримськотатарського народу у м. Москві про свою діяльність у листопаді 1968 р.

м. Москва

Листопад 1968 р.

Сильному Духом Арена Страдания, разлука тюрьма
лишь негодяй недостойный, не ведая скорби живет
чистым и ярко блестящим выходит из горна металл
пламя металла от изъянов очистит, пожрет
*(азербайджанский поэт XVIII в. Вагиф -
журнал "Дружба народов" № 10 1968 г.).*

Выполняя волю крымскотатарского народа представители в гор[оде] Москве посетили ряд партийно-правительственных учреждений

и вручили поступившие документы, выражающие волю обездоленного, многострадального непоколебимого крымскотатарского народа. Документы сданы в следующие адреса:

Индивидуальные письма

В Президиум Верховного Совета СССР из Аккурганского района - 12 шт[ук], пос[елка] Алмазар - 40 шт[ук], ст[анции] Пахта - 30 шт[ук], Самаркандской обл[асти] - 4 шт[уки] и гор[ода] Ташкента - 10 шт[ук].

В Совет Министров СССР из гор[ода] Спутник Ташкентской области - 16 шт[ук], Аккурганского района - 12 шт[ук], пос[елка] Алмазар - 23 шт[уки], ст[анции] Пахта - 12 шт[ук], гор[ода] Самарканда - 8 шт[ук], в ЦК КПСС из Калининского района Ташкентской обл[асти] - 26 шт[ук], пос[елка] Пахта - 12 шт[ук], пос[елка] Алмазар - 23, Аккурганского района - 40 писем.

Индивидуальные письма выражают волю и стремление крымскотатарского народа по безотлагательному разрешению национального вопроса по возвращению на родину в Крым и восстановлению ленинского декрета от 18.X.1921 года. Также сданы коллективные обращения-протесты [против] чинимого произвола и гонений над крымскотатарским народом местными властями, нарушающих законы социалистического государства.

Политбюро ЦК КПСС, Верховному Совету СССР,
Генеральному прокурору СССР.

1. Протест, разоблачающий события:

а) в гор[оде] Чирчике 21 апреля с.г. под непосредственным руководством генерала Шаралиева;

б) в гор[оде] Москве 16-18 мая с.г. насильственно схваченных и этапированных властями и КГБ гор[ода] Москвы, представителей крымско-татарского народа, приехавших в Москву добиться приема у руководителей государства;

в) сфабриковано судилище над аспирантом Меметовым Энвером, инженером-физиком Османовым Юрием, аспирантом Османовым Сабри и электриком Меметовым Сейдаметом в мае месяце 1968 года;

г) разоблачающий волну обысков и арестов представителей нашего народа в разных городах Узбекистана и Крыма: Гафарова Редвана, Хаирова Иззета, Халилову Мунире, Расимова Юсуфа, Селтаблаева Шевкета, Юсупова Мубеина, Баева Гомера, Исмаилова Фахри, Асанова Зекирья, Чобанова Мамеди и других.

Факты заставляют глубоко беспокоиться не только за судьбу нашего народа, но и за престиж нашего государства на мировой арене.

Далее протест гласит: "Мы заявляем, что впредь еще упорнее и настойчивее, по-ленински будем добиваться разрешения нашего

национального вопроса" - подписали 355 крымских татар жителей села Кибрай Орджоникидзенского района Ташкентской области.

2. В ЦК КПСС, Верховный Совет СССР протест, выражающий требование немедленного освобождения Ирины Белгородской и солидарности трудящихся, с содержанием "Информации 70-71", которые отражают трагическое бесправное положение крымскотатарского народа - подписано 190 жителями поселка Учкурган Наманганской области.

3. Аналогичный протест сдан в Президиум Верховного Совета СССР от жителей гор[ода] Янгиюля - 118 подписей крымских татар.

4. В адрес КГБ при СМ СССР поступило обращение-протест, где цитируется следующее: "В начале сентября 1968 года в гор[оде] Алмалыке на имя отдельных граждан крымских татар поступили анонимные письма, содержащие угрозу расправой якобы за деятельность против национального движения крымскотатарского народа".

Общеизвестно, что никогда подобные методы не становились целью работы инициативных групп. Там же говорится: "Не удастся составителям грязной анонимки цель натравить крымских татар друг против друга. Среди наших соотечественников не может быть в вопросе ленинского решения национального вопроса разных взглядов". Данное обращение подписали 44 крымских татар - жителей Алмалыка.

5. В политбюро ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Генеральному прокурору СССР поступил протест по поводу устраиваемых судилищ административными органами Узбекистана над выразителями справедливого требования крымскотатарского народа. Данный протест скрепили своими подписями 330 жителей - крымских татар г[орода] Чирчика.

6. В политбюро ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР и Генеральному прокурору СССР поступило письмо от крымских татар г[орода] Андижана, скрепленное 165 подписями следующего содержания: "Мы выражаем свое гневное возмущение по поводу провокационных действий административных органов Узбекистана. Самым решительным образом требуем принятия незамедлительных мер, гарантирующих прекращение уголовного дела, освобождения арестованных и привлечение к суровой ответственности виновников фабрикации заведомо ложных уголовных дел".

7. В адрес ЦК КПСС поступило и сдано письмо-телеграмма по поводу усиливающихся фактов жестоких гонений и репрессий на наших представителей, выражающих волю и чаяния всего крымскотатарского народа. Подписали 75 жителей Калининского района г[орода] Ташкента.

8. В адрес политбюро ЦК КПСС, Совета Министров, Генерального прокурора СССР и ЦК КПУз [направлено] протест против вопиющих беззаконий, творимых над крымско-татарским народом - обысков, преследований, слежек, арестов и фабрикаций уголовных дел над представителями народа. Там же говорится: "Мы и впредь будем неустанно добиваться своего национального равноправия, несмотря на творимые бесчинства". Протест подписали 144 жителя гор[ода] Ангрена.

9. В адрес политбюро ЦК КПСС поступило обращение от жителей ж/массива Домбрабат по поводу [издевательств] над нашими представителями в сентябре с.г. Данное обращение подписали 345 человек.

10. Поступило и сдано в политбюро ЦК КПСС протест-обращение по поводу суда и обысков 12-13 сентября с.г. Данный протест подписали 355 жителей Абразивного пос[елка] гор[ода] Ташкента.

11. Генеральному прокурору СССР, Верховному Совету СССР, политбюро ЦК КПСС сдан протест, требующий немедленного освобождения из-под стражи Ирины Белгородской, подписанный 170 жителями г[орода] Алмалыка.

Дорогие соотечественники!

Наше бесправное положение, унижения и оскорбления не могут бесконечно продолжаться. Обыски, аресты и постоянные слезки над представителями народа, вызовы в органы КГБ, распространение анонимных писем местными властями Узбекистана и Крыма ничего общего не имеющих с интересами крымскотатарского народа, в конечном счете, приводит к разоблачению их же антиленинского мышления антикоммунистического подхода к национальному меньшинству. Руководители, мешающие и оттягивающие разрешение крымскотатарского вопроса, по всей вероятности, стараются помочь антикоммунистической пропаганде, якобы при социализме никакие национальные вопросы решить нельзя.

Азиз Ветандашлар! Не поддавайтесь авантюристам и провокаторам, порочащими наш социалистический строй. Постоянно разоблачайте, смелее снимите с них маски, это ускорит восстановление нашего равноправия <...>

Враги национальной политики хотят использовать любые наши промахи для уничтожения крымскотатарской нации вообще.

Наша задача, смелее разоблачать несостоятельность антиленинского понимания и разрешения национального вопроса, а конкретных виновников пора придавать судебной ответственности. Шире освещать наше истинное положение с ленинской принципиальностью и смелостью. Активнее участвуйте в создании общего фонда по оказанию

постоянной помощи пострадавшим семьям за народное движение в Узбекистане, Крыму, а также временно проживающих во всех населенных пунктах, где проживают крымские татары.

Товарищи в защиту обездоленного крымскотатарского народа возрастает голос честных людей-ленинцев, с каждым часом, они являясь свидетелями нашего (неравноправного) сегодняшнего положения, активнее участвуют в разоблачении истинных виновников, тормозящих разрешение национального вопроса крымских татар.

Дорогие товарищи! Вашим представителям тяжело писать о преждевременной утрате нашего дорогого друга в лице Алексея Евграфовича Костерина. А.Е. Костерин скончался 10 ноября 1968 года (10 час. 20 мин., москов[ское] вр[емя]).

Смерть Алексея Евграфовича для нас - крымских татар - является большой утратой. Он до последнего дыхания внедрял в наше сознание гуманные идеалы. Вооружал наши знания марксистско-ленинской теорией. Наш народ многим обязан Алексею Евграфовичу и его товарищам за их мужество, стойкость и интернационально-демократическое понимание своего долга перед Родиной и народом.

Умирая, прах свой Алексей Евграфович завещал крымскотатарскому народу.

Подробное описание будет в спецвыпуске.

Получив извещение о кончине Алексея Евграфовича, народ прислал своих представителей для сопровождения покойного в последний путь.

Прибывшие представители из городов и областей:

Ташкента, Чирчика, Бекабада, Сырдарьинск, Самарканда возложили венок с надписью: "Алексею Евграфовичу от крымских татар, проживавших в Средней Азии";

Краснодарского края возложили венок с надписью: "Алексею Евграфовичу от крымских татар, проживающих в Краснодарском крае";

Запорожской и Херсонской областей возложили венок с надписью: "Великому другу крымских татар - А.Е. Костерину от крымских татар Запорожской и Херсонской областей";

Представители, находящиеся в Москве, возложили венок с надписью: "Алексею Евграфовичу Костерину от многострадального крымскотатарского народа";

Представители, прибывшие из гор[ода] Сухуми, оказали материальную помощь для организации похорон.

Поступили телеграммы соболезнования из городов и областей:

Ташкента, Красногвардейска, Бекабада, Херсона, Москвы, Андижана, Мелитополя, Калининграда, Крымска, Киева, Сухуми, Учкургана, Дальверзин № 1, Харькова, Чирчика, Палванташа,

Маргилана, Ферганы, Ходжели, Красногория, Новоалексеевка, Кибрая, Ташавтомаша и из других населенных пунктов, где проживают крымские татары. Поступившие телеграммы - коллективные и индивидуальные.

За неимением возможности включить все телеграммы, помещаем содержание одной: "Уважаемая Вера Ивановна [супруга А.И.Костерина], глубоко тронуты печальным известием о кончине дорогого крымскотатарскому народу Алексея Евграфовича, который до последней минуты своей жизни оставался верным ленинской партии, членство в которой он приветствовал, до последней минуты был сторонником торжества справедливости к судьбе крымских татар, интеллектуальной свободы. Алексей Евграфович был, есть и будет маяком, озаряющим путь справедливости, приоритет Алексея Евграфовича мы ценим как приоритет Ленина. Вера Ивановна, будьте мужественной, мы глубоко сочувствуем, скорбим вместе с Вами, Вашей семьей, родными, близкими, всеми товарищами".

**Искренне Ваш Нурфет,
Инженер-ирригатор г[орода] Фергана.**

Азиз Ватандашлар!

Завещание Алексея Евграфовича обязывает нас еще упорнее и настойчивее добиваться нашего сокровища - Крыма.

Товарищи! Только что поступил протест-обращение в партийно-правительственные органы СССР от жителей совхоза ДВЗ № 1 Бегобадского района относительно проводимым в последние дни в УзССР обыскам и арестам следующих товарищей:

1. Умеров Риза - г[ород] Ташкент
2. Эминов Руслан - "
3. Джемилев Иззет - г[ород] Янгиюль
4. Муратов Рамазан - г[ород] Бекабад

Ваши представители:

1. Абдураимов Нури - Алмазар
2. Бекиров Ребер - Мархамат
3. Мустафаев Осман - г[ород] Ташкент

1. Ахмедов Джафар - г[ород] Чирчик
2. Мартинов Муарем - г[ород] Бекабад
3. Джемилев Решат - Крым
4. Муртазаев Д.М. - г[ород] Мелитополь
5. Рамазанов Риад - "
6. Халилов Амет - "
7. Сеитаблаев Сейдамет - г[ород] Крымск

- | | |
|------------------------|----------------------|
| 8. Османов Решат | " |
| 9. Уланова Эсма | - Крым |
| 10. Семедляев Вели | - г[ород] Мелитополь |
| 11. Лукьянович | - Сухуми |
| 12. Молла Абдураман | " |
| 13. Борсеитов Аблямит | - Сырдарьинск |
| 14. Шамсутдинова Сафие | " |
| 15. Халилова Гульнара | - г[ород] Мелитополь |
| 16. Музафаров Рефик | - Джамбул |

ДА СБ України. - Ф. 16. - Оп. 1 (1972). - Пор. 2. - Арк. 102-107. Копія.

№ 73
Звернення активістів
кримськотатарського національного руху з
нагоди всесоюзного перепису населення 1969 року

г. Москва

Грудень 1968 р.

Азиз Вегандашлар!

Правительство СССР приняло решение провести в январе 1969 года всесоюзную перепись населения, это написано в газете "Известия" от первого мая.

"Сейчас в Центральном статистическом управлении началась подготовка к пятой всесоюзной переписи" (там же написано).

Наша задача в связи с этим решением следующая: чтобы не было так, как получилось при переписи населения в 1959 году, а именно, крымские татары не прошли как отдельная нация, их регистрировали как татар вообще, запрещали писать в пунктах "национальность" крымский татарин (татарка).

Необходимо уже сейчас, т.е. с началом подготовки ЦСУ к переписи и нам, крымским татарам, начать широкую разъяснительную кампанию во всех слоях нашего народа за национальное самосознание, за то, чтобы каждый крымский татарин по получении переписного бланка писал в нем себя именно как "крымский татарин" или если перепись будет проходить как опрос, то на вопрос "какой национальности" твердо и решительно отвечать "крымский татарин" или "крымская татарка".

Нам необходимо восстановить право нашей национальности на